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وقتی سیاست شخصی می‌شود
خی  بر جهه  ا مو ع  نو
چهره‌های سیاسی متعلق 
به اردوگاه افراطیون البته با 
گرایشات مختلف با مسائل 
کشور، تفاوت معناداری با 
یکدیگر ندارد. این افراد 
موجودیت و ماهیت خود 
را در فضایی می‌بینند که 
حاشیه  به  تحول‌خواهی 

شود. رانده 
اشتراک اینها البته به این فقره قابل تقلیل 
نیست. هر دو جریان هر گونه حضور گفتمان 
برنمی‌تابند.  را  تحول‌خواهانه در حاکمیت 
به این نشان، که از بدو شکل‌گیری دولت 
چهاردهم این دو جریان سخنی بر زبان نراندند 
مگر آنکه تخریب عالی‌رتبه‌ترین چهره درون 
دولت یعنی آقای دکتر عارف بخشی از آن باشد.

اینکه کلیت مسائل کشور در راهبردها و 
سیاست‌ها نادیده گرفته شوند و مسائل 
شخصی مبنای موضع‌گیری شود، شخصی 
کردن سیاست است. این رویکرد سیاست‌ورزی 
نیست، عقده‌گشایی است. البته آنگاه که 
سیاست به قدرت و پست و مقام تقلیل یابد، 
هر نوع سخن و موضع‌گیری، بی‌التفات به 
سایر مؤلفه‌های برسازنده سیاست معطوف 

می‌شود.
دکتر عارف اما از آنجا که سیاست‌ورزی خود 
را بر اساس منافع و مصالح ملی تعریف کرده 
است، جایگاه، شخصیت، موقعیت و گفتمانی 
استوار‌تر از آن دارد که با این بازی‌ها خدشه 
ببیند. کسانی که بی‌التفات از موقعیت کشور 
و بر اساس برداشت نادرست از قانون مشاغل 
حساس و همچنین با علم به نادرست بودن 
گزاره‌های خود، معاون اول رئیس‌جمهور  را 
مورد هدف قرار می‌دهند، درک درستی از منطق 
موقعیت و نقش مؤثر دکتر عارف در مدیریت 
اوضاع ندارند، برای همین است که فکر 
می‌کنند آنان مرد میدان در وضع بحرانی‌اند، 

در اینجا نیز آنان به بیراهه می‌روند.
البته این نوع مواجهه بی‌دستاورد نیست. 
بنیان  قدرت،  و  شخصی  مبانی  همزمان 
آفتاب می‌افکند. چنانکه  بر  را  افراطیون 
زر و زراندوده را با معیار آتش، از هم تمییز 
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مطابق قانون، لایحه بودجه می‌بایست ابتدای دی‌ماه به 
مجلس ارائه شود. برای همین امروز )سه‌شنبه( نگاه‌ها به 

صحن بهارستان دوخته می‌شود. 
هنوز مشخص نیست که رئیس‌جمهوری، امروز همزمان با 
تقدیم لایحه از کلیات آن دفاع می‌کند یا مطابق قراردولت 
و مجلس این امر به زمان دیگری موکول شده است اما 
شواهد نشان می‌دهند بودجه‌ امسال دولت پزشکیان نقشه 
راهی نو و تازه برای مدیریت اقتصادی کشور در شرایطی است 
که محدودیت منابع و فشار فزاینده بر معیشت خانوارها 
مشهود است. دولت با هدفگذاری کاهش هزینه‌های 
اداری و حمایت از اقشار آسیب‌پذیر، تلاش کرد بودجه‌ای 
مبتنی بر واقعیت‌های اقتصادی و شرایط خاص کشور 
تدوین کند که در آن مهار کسری، انضباط مالی و تقویت 
سیاست‌های معیشتی در اولویت قرار دارد. در چنین فضایی 
همراهی مجلس و تصویب به‌موقع بودجه پیش از پایان 

سال، می‌تواند نقش تعیین‌کننده‌ای در کاهش ناملایمات 
اقتصادی، ایجاد ثبات در بازار و جلوگیری از تکرار تجربه‌های 

پرهزینه بلاتکلیفی مالی در آغاز سال آینده ایفا کند.
اول  معاون  عارف،  محمدرضا  هم  پیش  چندی 
رئیس‌جمهور از تدوین برنامه اقتصادی شرایط خاص 
کشور در کنار بودجه سال آینده خبر داد و گفت: »این 
برنامه به‌زودی در دولت تصویب می‌شود و در صورت لزوم، 
می‌تواند مکمل اجرای بودجه باشد.« طراحی چنین 
برنامه‌ای نشان می‌دهد دولت تاش دارد بودجه را نه 
صرفاً به‌عنوان سند دخل و خرج، بلکه به‌عنوان ابزاری 

برای مدیریت شرایط اقتصاد کشور تعریف کند.

سه نگاه به بودجه در دولت
سیدرضا صالحی امیری، وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع دستی در گفت‌وگو با »ایران«، بدون ورود به جزئیات 
لایحه، به تبیین نگاه دولت به بودجه پرداخت وگفت: »بحث 
بودجه در سه سطح مطرح می‌شود؛ سطح اول بخش منابع 
و درآمدهای کشور است، یعنی اینکه بر اساس چه میزان 
درآمد، مصارف کشور تعریف می‌شود و چه هزینه‌هایی باید 
در بودجه انجام شود. بنابراین بودجه تابعی از درآمد و هزینه، 
یعنی منابع و مصارف است.« وی اضافه کرد: »سطح دوم 
بودجه تعیین اولویت‌هاست؛ یعنی اینکه اولویت‌های دولت 
چیست و این اولویت‌ها در سیاست‌ها منعکس می‌شود. به 
عنوان مثال معیشت، ارزاق، مسائل مربوط به سوخت و دیگر 
حامل‌های انرژی، وسایل مورد نیاز برای تأمین امنیت و موارد 
مشابه از جمله اولویت‌های دولت در تدوین بودجه هستند.«
وی اضافه کرد: »سطح سومی از بودجه که دولت در تدوین 
آن توجه و اهتمام ویژه داشته است، بودجه دستگاهی است. 
به این صورت که بودجه دستگاه‌های مختلف درون و بیرون 
دولت بر اساس دو مؤلفه »منابع و مصارف« و »اولویت‌ها« 

می‌شود.« تعیین 

گزارش

صالحی امیری با اشاره به محدودیت درآمدها تصریح کرد: 
»در مجموع، درباره بودجه 1405 این‌طور می‌توان گفت 
که دولت تصمیم گرفته است میزان افزایش بودجه سال 
آینده را به دلیل محدود بودن درآمدها، محدود نگه دارد و 
افزایش 2 درصدی را تصویب کرد. این عدد میانگین است 
و دستگاه‌ها وضعیت یکسانی ندارند، ممکن است بودجه 
برخی دستگاه‌ها افزایش و برخی دیگر کاهش داشته باشند. 
این تفاوت‌ها براساس نظام کارشناسی‌ است که سازمان با 
دستگاه‌ها تعریف می‌کند.« وی به »ایران« گفت که »هنوز 
زمان حضور رئیس‌جمهوری در مجلس که مشخصاً برای دفاع 
از کلیات بودجه دولت باشد، مشخص و نهایی نشده است.«

تاجگردون: واقع‌بینی در اعداد بودجه
مجلس نیز علامت‌هایی مبنی بر همسویی با دولت در 
تدوین یک بودجه ویژه نشان داده است. رئیس کمیسیون 
برنامه و بودجه مجلس اعام کرد »دولت تاش کرد اعداد 

بودجه 1405 را به واقعیت‌های اقتصادی نزدیک‌تر کند.«
به گزارش ایسنا، غلامرضا تاجگردون با اشاره به ایجاد کسری 
بودجه سال‌جاری، گفت: »بودجه باید دارای نظم مؤثر و فاقد 
کسری باشد تا اقتصاد کشور دچار لطمه نشود و در عین 
حال مسائل معیشتی مردم به‌طور جدی مورد توجه قرار 
گیرد. مجلس نیز با این نگاه وارد بررسی بودجه خواهد شد 

تا فشارهای قیمتی و هزینه‌ای بر مردم به حداقل برسد.«
به این ترتیب آنچه از مواضع دولت و مجلس برمی‌آید حرکت 
به سمت تدوین و تصویب بودجه‌ای واقع‌بینانه و منطبق با 
شرایط خاص اقتصادی کشور است که در این مسیر انسجام 

و همکاری مجلس با دولت اهمیت مضاعفی دارد.

لایحه بودجه سال آینده در راه بهارستان  

دولت و مجلس به‌دنبال بودجه متوازن و معیشت محور
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وزیر دفاع ترکیه به‌تازگی اعلام کرد: »دولت ترکیه به طور 
روزانه اطلاعاتی درباره تحرکات پ.ک.ک و شاخه ایرانی 
آن )گروهک تجزیه‌طلب پژاک( به ایران ارائه می‌دهد.« 
یاشار گولر اظهار کرد: »ایران با استفاده از این اطلاعات 
توانست عملیات‌های مؤثری علیه پژاک انجام دهد و 
تلفات سنگینی به این گروه وارد کند.« اظهارنظر وزیر دفاع 
ترکیه هم نشان‌دهنده تعمیق همکاری اطلاعاتی-امنیتی دو 
همسایه برای تقویت امنیت در مناطق مشترک است و هم 
تأییدی بر موفقیت عملیات‌های ایران در مقابله با تهدیدات 

تجزیه‌طلبانه در جوار مرزهای شمال‌غربی.
اعام این همکاری از سوی مقام ارشد دولت ترکیه، در 
شرایطی که پ.ک.ک در سال ۲۰۲۵ و پس از فراخوان عبدالله 
اوجالان، فرآیند خلع ساح و انحلال را آغاز کرد، از اهمیت 

دوچندان برخوردار است. زیرا پ.ک.ک همزمان با عمل به 
وعده خلع ساح در برابر ترکیه، تلاش کرد بخشی از نیروها 
و ساح‌ خود را از شمال عراق که در مقابل ترکیه تعریف 
می‌شد، به نقاط نزدیک به مرز ایران منتقل کند تا پژاک به 
عنوان گروهک وابسته به خود را تقویت کند. در همین رابطه 
بود که یاشار گولر تاکید کرد: »سازمان تروریستی پ.ک.ک 
پس از بیانیه زمین گذاشتن ساح، تلاش کرد تروریست‌ها، 

ساح‌ها و مهمات زیادی را از شمال عراق به ایران منتقل 
کند. ما این موضوع را روزانه به ایران گزارش می‌دادیم.«

این اقدام ترکیه نشان می‌دهد، ایران با فعال کردن 
دیپلماسی و تقویت همکاری‌های امنیتی، توانست از 
ظرفیت‌های همسایه غربی برای جلوگیری از سرریزشدن 
ظرفیت‌های تروریستی پ.ک.ک به نزدیکی مرزهای خود 
جلوگیری کند. به دیگر سخن، از زمان اعلام تصمیم اوجالان 
برای خلع ساح، تهران بیکار ننشست و از طریق همکاری 
متقابل با آنکارا، تاش کرد مانع تقویت پژاک به عنوان 

جایگزین پ.ک.ک در منطقه شود.
نقطه ‌عطف این همکاری دو همسایه را می‌توان در تجاوز 
‌۱۲روزه رژیم صهیونیستی جست‌وجو کرد. رژیم اسرائیل 
در این جنگ، پروژه تجزیه ایران را از طریق فعال‌سازی 
گروهک‌های تجزیه‌طلب دنبال می‌کرد. در تشریح این 
هدف، وزیر دفاع ترکیه گفت: »پ.ک.ک و پژاک به جای 
وعده دادن به کنار گذاشتن سلاح‌هایشان، نیروهای 
مسلح خود را از عراق به ایران منتقل و فکر کردند که 

دفاعی

 در کنار همکاری امنیتی با ترکیه درباره »پژاک«، آمادگی ارتش در غرب ایران تقویت شد 

امنیت مرزها با سه ابزار دیپلماسی، امنیتی و نظامی
در جریان جنگ اسرائیل علیه ایران در ژوئن ۲۰۲۵، نظام 
سیاسی ایران تغییر خواهد کرد.« اما این جنگ آن‌طور که 
رژیم صهیونیستی و در لایه بعد، گروهک‌های تجزیه‌طلب 
انتظار داشتند پیش نرفت و نیروهای مسلح ایران با هدف 
خنثی‌سازی تهدید، با عملیات‌های پیشدستانه تلفات 

سنگینی به گروهک‌ها وارد کردند.«
 

 آمادگی نیروهای مسلح در غرب ایران
علاوه بر همکاری‌ اطلاعاتی-امنیتی تهران و آنکارا، نیروهای 
مسلح ایران نیز آمادگی خود را در برابر فعالیت گروهک‌های 
تجزیه‌طلب در مناطق غربی افزایش داده‌اند. فرمانده کل 
ارتش، دیروز از یگان‌های ارتش در این منطقه بازدید کرد. 
امیر سرلشکر امیر حاتمی پس از ارزیابی توان رزمی یگان‌ها 
گفت: »روحیه نیروهای مرزبانی بسیار بالاست و تجهیزات 
متناسب با تجربیات جنگ ‌۱۲روزه ارتقا یافته است، تمام 
تحرکات دشمن را به‌دقت رصد می‌کنیم و به هر شرارتی با 

قاطعیت پاسخ خواهیم داد.«
غ از این اظهارنظر، به نظر می‌رسد بازدید فرمانده کل  فار
ارتش حامل این پیام هم بود که ایران نه‌تنها از طریق 
همکاری منطقه‌ای، بلکه با افزایش تمرکز عملیاتی و رزمی 
در مرزها، هر تهدید تروریستی و تجزیه‌طلبانه را قاطعانه 

دفع خواهد کرد.

علاوه بر 
همکاری‌ 

اطلاعاتی-
امنیتی تهران 

و آنکارا، 
نیروهای 

مسلح ایران 
نیز آمادگی 

خود را در 
برابر فعالیت 
گروهک‌های 

تجزیه‌طلب 
در مناطق 

غربی افزایش 
داده‌اند


